

**КРУШЕНИЕ СССР
В ИДЕЙНОМ НАСЛЕДИИ А.А. ЗИНОВЬЕВА**

В 2022 г. исполнилось сто лет с рождения великого социолога, логика, философа, писателя и публициста Александра Александровича Зиновьева. Его можно назвать человеком советской эпохи, рож-

²⁹ См.: *Сергеев А.В.* Единая Россия как правда историческая // Философские и социокультурные основания цивилизационного будущего России: сборник научных трудов. Саратов, 2020. С. 99–103.



денным одновременно с СССР в 1922 г., а в 1978 г. он был изгнан из страны как чужеродный элемент того строя, который не соответствовал его идеалам романтического коммунизма. Творчество А.А. Зиновьева, начиная с периода его вступления в открытое противоречие с административно-командной системой, было посвящено изучению развития реального коммунизма и его краху в конце XX в.

В рамках марксистско-ленинской идеологии коммунистический строй противопоставлялся капиталистическому и считался бескризисным. Однако А.А. Зиновьев утверждал, что любая социальная система подвержена периодическим кризисам, так как функционирует по определенным законам. Кризис коммунистического общества существенно отличается от капиталистических кризисов, которые имеют экономический характер и выражаются в постепенной дезорганизации общественного механизма от экономики до менталитетной сферы общества. Тем не менее А.А. Зиновьев утверждал, что ядром данного кризиса является кризис власти и управления. Например, плановые методы в экономике неизбежно порождают проявления хаоса и незапланированности. Единство власти и управления, как правило, ведет к распаду властных структур на враждующие группировки, нередко мафиозного типа; тотальная идеологическая обработка – к идеологическому цинизму и снижению иммунитета от чуждых идей¹.

Изучая кризисные закономерности, связанные с особенностями развития коммунистического общества, философ выявил условия, которые привели к возникновению кризисного состояния советского общества.

Во-первых, это резкий рост численности населения страны в послевоенные годы более чем на 100 млн человек. Подобная ситуация вызывала увеличение роста непроизводительных слоев населения и повышение потребления как в материальной, так и в духовной сферах общественной жизни.

Во-вторых, важнейшую роль в углублении экономического и политического кризиса сыграла холодная война, которая привела к значительному напряжению сил, осуществив конвергенцию двух сверхобществ в один глобальный «человейник»².

Если в брежневские годы возникли предпосылки кризиса и на-

¹ См.: *Зиновьев А.А.* На пути к сверхобществу. М., 2000. С. 250.

² См.: *Зиновьев А.А.* Русская трагедия: Гибель утопии. М., 2003. С. 259.



копились определенные противоречия, то с приходом к власти команды М.С. Горбачева советское общество вошло в неуправляемое кризисное состояние. Произошло усугубление кризиса власти, сопровождавшееся борьбой различных политических группировок, а высшая власть постепенно потеряла контроль над нижестоящим уровнем общественных отношений. В системе власти стали поощряться и размножаться элементы антисоветской деятельности, направленные на критику сталинской системы и отдельных аспектов функционирования коммунистического общества.

Наивысшей формой кризиса власти стала деструкция партийного аппарата, который утратил контроль над государством и оказался главным объектом критики со стороны реформистских политических сил. А.А. Зиновьев обращает внимание на стержневую функцию партийного аппарата в советской политической системе, разрушение которого привело к распаду советской государственности.

В работах, посвященных кризису советского общества, А.А. Зиновьев особое значение уделял трансформации коммунистической идеологии, которая оказалась не способной защищать идеалы своего общественного строя в борьбе с западным сверхобществом. «Советским людям стали с неслыханной силой навязывать позитивный образ Запада и западофилию. В идеологическом оболванивании советского населения в прозападном духе приняли активное участие многочисленные перевертыши, ранее ревностно проводившие установку на западофобию; работники идеологического и пропагандистского аппарата; советские средства массовой информации; советские эмигранты на Западе; советские деятели культуры, добивавшиеся популярности на Западе; советские граждане, побывавшие на Западе и привезшие оттуда дефицитные вещи; представители высшего советского руководства. Свой огромный вклад в это внесла западная пропаганда», – писал А.А. Зиновьев³.

Одной из ключевых причин распада СССР философ называет «величайшее предательство в истории человечества» представителей высшего партийно-государственного руководства, которое произошло в результате перехода от «холодной войны» к «теплой». А.А. Зиновьев рассматривает приход к власти М.С. Горбачева как

³ Зиновьев А.А. Русская трагедия: Гибель утопии. С. 59.



эффективную диверсионную операцию, совершенную Западом против советского строя⁴. В результате диверсии совершилась советская контрреволюция 1991–1993 гг., направленная против завоеваний Октября 1917 г.

Исследуя вопросы международных отношений, философ отмечал, что главным итогом борьбы Запада с коммунистической системой стало разрушение тысячелетней России, в связи с чем родилось его известное изречение: «Целились в коммунизм, а попали в Россию»⁵.

Результатом распада реального коммунизма в зинovieвской концепции стало формирование постсоветской гибридной социальной организации, сочетающей в себе элементы разнородных социальных систем – разрушаемого коммунизма, искусственно насаждаемого западнизма и также искусственно реанимируемого национально-русского фундаментализма.

Стремясь предугадать будущее России, А.А. Зиновьев давал неутешительные прогнозы, отмечая, что она утратила роль великой державы, возможно – навсегда. «Теперь Запад просто не допустит, чтобы в мире появился мощный западнообразный конкурент на мировых рынках в лице России. Россия нужна Западу не как партнер в дележе мира, а лишь как зона дележа. Русским в планах Запада уготована судьба, аналогичная судьбе незападных народов, то есть судьба заурыдная и позорная для бывшей великой страны и второй сверхдержавы планеты»⁶.

В одном из своих последних интервью Александр Александрович отмечал, что страну может спасти только благое соучастие каждого человека в строительстве ее будущего. Сложилась ситуация, как в начале Великой Отечественной войны, когда необходимо сражаться за каждый метр земли, за то, что в Отечестве было завоевано десятилетиями и столетиями: «Русский народ – народ огромный, уникальный в истории человечества и убить такой народ не так-то просто»⁷.

⁴ См.: *Зиновьев А.А.* Фактор понимания. М., 2006. С. 384.

⁵ *Зиновьев А.А.* Русская трагедия: Гибель утопии. С. 122–123.

⁶ *Зиновьев А.А.* Коммунизм как реальность. Кризис коммунизма. М., 1994. С. 73.

⁷ Комментарий А.А. Зиновьева на заседании Интеллектуально-делового клуба. 2005. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=s7bbQJOEtEs>